

In doseglo se je: Pred dnevi so dobili vojni okrogli povelje, da morajo takoj ustaviti vsako nadaljno pošiljanje konjsko komorskih izpravnic.

Lastnikov konj in vprege ter županov se ne sme več nadlegovati s takimi nepotrebnimi šikanami.

Naša zahteva je, da dokler ne bodo zmanjšali števila naše armade, mora vojaštvo opustiti vsako zahtevo po oddaji živine, vozov in vprege pri kmetijskih posestnikih. Naj si vojni minister z milijardami, katere plačujejo davkoplačevalci za vojaštvo, kupi konje, vozove in vprege. Visoki oficirji naj opustijo luksuzne avtomobile in kočije in za ta izkupiček lahko nakupi minister dovolj konj in vprege. Našega kmeta pa naj pustijo pri miru.

Prizadete pa prosim, da vse pritožbe v tem oziru pošljete potom Tajništva naše stranke poslancem Jugoslovanskega kluba.

Politični ogled.

Država SHS.

Pašič je dobil od kralja pooblastilo za sestavo nove vlade in tako se igra sedaj v Beogradu že tako udomačena igra za ministrske stolčke. Pašič je računl, da bodo demokrati med tem že popolnoma razcepljeni, da mu Pribičević pripelje demokratsko večino, dočim se manjšina z Davidovičem izgubi nekje v opoziciji. To se ni zgodilo in tako Pašiču ne preostaja drugo, kakor sestava vlade z znanimi koritarji, ki so vedno na prodaj. V prvi vrsti med temi so samostojneži, katerih še vprašati ni treba, če so za vlado, ker je gotovo, da hoče Pucelj na vsak način ostati minister. Vladni Turki, ki jih je ostalo samo še deset in imajo dva ministra, so se pa začeli kujati in pojavila se je med njimi struja, ki se noče več vdinjati Pašiču ter meni, da bi bil sedaj skrajni čas, izleči se iz koruptne vladne družbe. Pašič ima na razpolago še nekaj poslancev, ki so se odcepili od zemljoradnikov, in kakoršnokoli vlado bo sestavil, vsaka bo nasilje neznahtne manjšine nad ogromno večino, ki obsoja Pašičevo politiko.

Hrvatski blok je sporočil Davidoviču, da je pripravljen nastopiti v parlamentu proti Pašič-Pribičevići politiki, zahteva pa, da se parlament zopet spolni na število 419, kakor je bil, da se vrnejo komunistični poslanci in da sestavi vlado sam Davidovič, ali pa kdo drugi od onih politikov, ki priznavajo, da je sporazum za državo potreben.

Razkrile so se razne goljufije z denarjem, ki je bil namenjen za prehrano stradajočega prebivalstva Dalmacije in Črnogore. Živeža se ni skoraj nič nakupilo, ker se je porabil denar za ustanavljanje raznih demokratskih bank.

Iz poročil beograjskih vladnih listov je videti, kako radodarna je vlada napram Sokolom. Vsemogoče sokolske domove in čete obdaruje s težkimi tisočaki.

V torek so obsodili v Beogradu komunističnega poslance in predsednika komunističnega parlamentarnega kluba profesorja dr. Simo Markoviča na dve leti ječe, kakor druge komunistične poslance mesca februarja. Obtožba se je upirala na par stavkov komunističnega programa, ki se je, dokler je bila stranka javna in priznana, vsepovsod javno tiskal in razglašal. Razglasitev sodbe so napovedali ob treh, razglasili so jo pa že ob dveh, ker so se bali ogorčenja in protestov od strani občinstva proti taki krivični obsodbi.

LONDONSKA KONFERENCA.

štirih ministrskih predsednikov: Anglije, Francije, Italije in Belgije, je najvažnejša konferenca evropskih državnikov izmed vseh, kar se jih je po letu 1918 vršilo. Gre za nemško vojno odškodnino, dočim se je dozdaj mislilo, da bo Francija na vsak način doseči okupacijo celokupnega Porenja, da bodi jamstvo za povrnitev svojih vojnih škod, se zdaj zdi, da je Francija pripravljena na pameten aranžma. Sicer pa celo nemški listi, kakor na primer «Prager Tagblatt» Nemčiji svetujejo, naj se resno potrudijo, da se reparacijski problem kolikortoliko pravično za premagance in zmagovalce reši. V Londonu bo imela važno besedo tudi Amerika, ker je od njenega stališča napram vprašanju dolgov velike antante Ameriki odvisno, koliko morejo napraviti Nemčiji popustiti. Urediti pa se mora to vprašanje in sicer obojestransko pravično, kajti ne pada samo nemška marka ampak tudi frank.

ORIENTSKA KONFERENCA

je nekoliko običala, predvsem zaradi reparacijske predkonference v Londonu, potem pa tudi za to, ker Rusija še ni dala definitivnega odgovora na predloge zaveznikov glede morskih ožin. Vzrok tiči v tem, da so Turki Čičerina nekoliko presenetili, ker so pokazali pripravljenost, da se glede tega vprašanja z zavezniki sporazumejo. Čez božične praznike nameravajo to konferenco odgoditi ter z njo nadaljevati še le po novem letu.

MIROVNI KONGRES.

V Haagu zboruje svetovni mirovni kongres, ki si je stavil za nalogo, voditi in netiti po vseh državah mirofjubo ter sporazumno politiko. Doslej je bilo sprejeto dvojno resolucij: 1. Konferenca zahteva v imenu 111 ženskih organizacij in v imenu 20 milijonov žena, da se novi mir zagotovi na podlagi pogodb, ki naj se sklenejo na skupni konferenci, katero naj skliče Društvo narodov ali posamezna država ali zveza držav. 2. Reparacijska konferenca v Bruselju naj opusti vsako zahtevo po reparacijah ali plačilu vojnih dolgov. Potrebna obnova porušenih krajev bodi mednarodna zadeva vseh.

POLJSKA REPUBLIKA

je dobila novega predsednika nacjonalista Narutowicza, ki je bil pa po slovesni zaprisegi na ulici od

množice, ki z vlado in posebno še z njim ni zadovoljna, ometan s snegom in po varšavskih ulicah so se začeli krvavi izgredi in spopadi med nacjonalistično mladino ali fašisti in med delavci.

Naša zborovanja.

V Mariboru bo priredila naša Slovenska ljudska stranka politično zborovanje prihodnji pondeljek, dne 18. decembra v Gambinovi dvorani. Začetek ob pol 8. uri zvečer. Naši voditelji bodo govorili o mestnem občinskem gospodarstvu in o našem notranjem političnem položaju. — Veselo znamenje je, da se naša krščanska ljudska stranka prav lepo razvija tudi v mestih in trgih. Maribor sledi Ljubljani. Pretekli torek, dne 12. decembra zvečer je imel sejo širši odbor SLS za mesto Maribor. Seje se je udeležilo 80 članov tega odbora. Zastopniki vseh stanov so združeni v naši SLS. Mi smo stranka, v kateri vlada življenje in veselo razpoloženje pri delu za bodočnost.

Shodi poslanca Zebota. V nedeljo, dne 24. decembra po rani sv. maši se vrši shod Slovenske ljudske stranke v Makolah. Na Stefanovo, dne 26. decembra, po rani maši pa bo shod pri Sv. Tomažu blizu Ormoža. Na obeh shodih govori narodni poslanec Zebot. Prosimo zaupnike, da poskrbijo za številno udeležbo!

SHODI KMETIJSKE ZVEZE V POSAVJU.

17. decembra: Koprivnica, po sv. maši (ob 9. uri) v kaplaniji;

24. decembra: Sromlje, po sv. maši (ob 9. uri) v župnišču;

26. decembra: Zdole, po rani sv. maši (ob pol 8. uri) v društvenih prostorih;

31. decembra: Videm, po rani sv. maši (ob pol 8. uri) v gostilni Geršak;

Novoletno: Pišce, po rani sv. maši;

6. januarja: a) Dohova, po rani sv. maši;

6. januarja: b) Kapele, po pozni sv. maši (ob 11. uri) v kaplaniji;

7. januarja: Artiče, po sv. maši (ob pol 11. uri) v župnišču;

14. januarja: Brežice, po rani sv. maši (ob 7. uri) v gostilni Držič-Klavžer.

Na vseh shodih poročajo poslance Skoberne.

Zborovanje KZ v Framu pri Mariboru. V nedeljo, dne 10. decembra, je priredila naša krajevna organizacija Slovenske ljudske stranke v prostorih gostilne Pohar lepo uspelo politično zborovanje. Govoril je naš poslanec Fr. Zebot. Opisal nam je z dokazi, kako gospodarji sedanja vladna večina v Beogradu, kako se pogrezamo s pomočjo demokratov in samostojnežev vedno bolj in bolj v gospodarsko propast. Poslanec je orisal boje poslancev naše stranke za naše ljudstvo, za avtonomijo, za naše vojake. Poslušali smo ga vsi, tudi navzoči socialisti in samostojneži z veliko pozornostjo ter smo izražali našim poslancem zahvalo in popolno zaupanje. Shod je otvoril g. župnik Kragl, a predsedoval mu je domači župan g. Šmirmaul. — Dne 5. januarja pa se bomo vsi udeležili podučnega tečaja. Vabimo tudi naše sosedje, naj pridejo.

Zibika. Pri nas se je vršil v petek, na Marijin praznik, dne 8. decembra shod KZ. Poročat je prišel g. poslanec Davorin Krajnc. Ljudstva je bilo mnogo in so bili prostori pri gospodu Založniku nabito polni. Shodu je predsedoval g. M. Vardec, ki je shod otvoril in dal besedo g. poslancu, ki je v poldrugurnem govoru razjasnil današnje delovanje v parlamentu in pojasnil program SLS. Ljudstvo je s pozornostjo sledilo govorniku. Prišlo je tudi par nasprotnikov pod vodstvom mladega posestnika, bivšega «feldvebelna», Vrbovška, kateremu so, kakor se je opazilo, ravno duhovniki v želodcu obležali in je prav z avstrijsko feldvebelsko maniro udaril po njih. Dobil pa je primeren odgovor od poslanca in vrli Zibičani, ki poznajo njegovo delo, so mu dušo izčistili, da je zapustil zborovanje. Nato se je shod mirno vršil. Na koncu je še v lepih besedah g. Vardec priporočal slovo krščanskega ljudstva v krščanski stranki SLS in ob pol drugi uri popoldne zaključil lepo uspeli shod. Sedaj pa vrli Zibičani na delo za katoliška načela in po istih do boljše bodočnosti.

Tehtarje. Dne 10. decembra po rani maši se je vršil pri nas shod. Poročat je prišel g. poslanec Krajnc, ki je podal gospodarsko poročilo in načrt, kako bi se naše ljudstvo gospodarsko unapredilo. Gospod Bornik je pa podal obširno poročilo občnega zbora KZ. Shod je trajal od pol 9. do 11. ure ob lepi udeležbi.

Tedenske novice.

Iz duhovniških krogov. Za kaplana k Sv. Barbari v Slov. gor. pride bivši minoritski gvardijan č. g. Benko Čirič, kaplansko službo pri Sv. Lenartu v Slov. gor. opravlja začasno g. bivši župnik pri Sv. Križu pri Belih vodah Lassbacher — prejšnji gospod šentlenartski kaplan Kozar je odpotoval te dni v Ameriko. — Duhovniška tretjeredna skupščina ima dne 15. t. m. ob 5. uri zvečer svoj mesečni sestanek.

Polomija ministra Pucelja v Murški Soboti. Samostojneže ljudstvo povsod iztira. Pucelj, Mrmolja in Drogenik so upali, da bodo še vsaj naše Prekmurce zvodili. Za dne 8. dec. so sklicali shod v Murško Soboti pri Dobruju. Po vseh župnijah so dali razglasiti, da bo minister Pucelj delil grofovsko veleposestva. Res so prišli vrli Prekmurci od vseh strani v velikem številu, a ne da bi hoteli postati pristaši lažnjive Samostojne, ampak da povemo ministru Pucelju, da ne maramo ne njegove in ne njegove ničvredne stranke. O agrarni reformi minister ni upal ziniti ne besede. Z lažmi in sladkimi obljubami nas je hotel farbat. Prekmursko ljudstvo pa si tega ni dalo dopasti in je Pucelju z medklici in vskli-

ki ogorčenja zamašilo usta. Naštevati smo mu vse grehe in lumparije sedanje vlade, v kateri sedi tudi on. Ko je hotel lagati o Kleklu in drugih naših voditeljih, smo vsi zavrešali tako, da je Pucelj moral utihniti. Nato je nastopil mlad Prekmurčan g. Hrvati, učitelj iz občine Žižki, in je Pucelju in celi njegovi stranki bral tako obsodbo in hude levite, da so postali Pucelj in Mrmolja kar zeleni od jeze. Celi zbor pa je navdušeno poskal in pritrjeval mlademu našemu voditelju. Pucelj je grozil, da bo g. Hrvati tožil. Tudi Puceljevi spremljevalci Mrmolja in drugi so hoteli nekaj govoriti, a ljudstvo jih ni maralo poslušati. Velika množica je klicala: «Zivela Slovenska ljudska stranka! Zivijo naš Kóvet Klekl! Mi smo se veselo razšli, a Puceljevci so si grizli ustnice in žalostno klonili glave. Povemo Vam: V Prekmurju za Pucelja in za samostojne ne cvete in nikdar ne bo cvetela pšenica!

Pucelj nesramno žalil Prekmurce. Ko Pucelja v Murški Soboti niso hoteli poslušati, je začel sramotiti in psovati mlade naše voditelje, može in mladeniče. Pucelj je rabil te le izraze: «Prekmurci ste vsi neumni, da poslušate klerikalce in take mulečezobne mladeniče». Tega sramotenja Prekmurci nikdar ne pozabimo. Ob volitvah dobi Pucelj in cela Samostojna pošeno plačilo za tako podlo in prostaško sramotenje. Če ne bi bil imel Pucelj pripravljenih žandarjev in vojakov, bi mu bili mladi razdraženi Prekmurci že pokazali, kje vodi najboljša pot preko Mure. Malokdaj stisne Prekmurec pest, a kadar jo stisne, joj njemu, komur velja! Sramota, da minister nima več olike in otepa okoli sebi s takimi rečmi, kakor kak pijan mesarski fantalin.

Tako tratijo in razmetavajo! Za državni praznik ujedinenja je pokrajinski namestnik Hribar nakazal 50.000 K za ples mariborske «elite». Veste, kaj je «elita»? To so verižniki in bogati lenuhi, ki na stroške in od dela kmeta, delavca, obrtnika in uradnika živijo. Za te in njihov ples ima sedanja vlada 50.000, za lačne, bose in nage pa davek na sol in na delo!

Mrmolja se je uklonil. Iz St. Ilja v Slov. gor. nam pišejo: Nedavno smo poročali «Gospodarju», kako je hotel znani Mrmolja zabraniti nam domačinom iz St. Ilja, Kresnice in Plavča staro pešpot mimo svoje «gruščine». Potegnili je bodočo žico čez oba vhoda. Hvala ti «Slovenski Gospodar», da si tedaj stopil na našo stran in si pošeno ošvrknil Mrmolja. Veš, g. slabostojni general (brez armade!) imajo siloviti rěpekt pred teboj. Ko si zapisal to novo Mrmoljevo lumparijo, so gosp. Ivan tako jezili, da tri dni niso prišli na svitlo. Kuhali so strašen srd in delali načrte, kako bi se maščevali nad teboj. Ali te nič ni cukalo? In glej! Mrmolja je lepo na tihem v temni noči odstranil bodočo žico. Zbal se je! Ti si res «fejst» fant, dragi moj «Slovenski Gospodar». — Lepo na tihem ti tudi povem na uho, da se g. Mrmolja namerava za vedno posloviti od nas. Svoj gosposki grunt že ima na prodaj. Tako osvovrazenega in nepriljubljenega človeka, kot je Mrmolja, menda ni v celih Slovenskih goricah. Srečen pot mul!

Saj nismo hlapeci uradov! Iz kozjanskega okraja nam pišejo: Župani dobivajo od davčnega urada in davčne oblasti strogo naročilo, da morajo radi pomanjkanja uradnih tiskovin sami pisati in načrtati tiskovine za napoved raznih davkov na primer za hišno najemniški davek. Od županov zahtevajo, da morajo napraviti take tiskovine za vse lastnike hiš! Kaj takega pa še ni bilo! Saj župani niso nikaki hlapeci državnih uradov. Če si davčna oblast ne more nabaviti dovolj tiskovin, pa naj pusti vse v miru. Noben župan ni dolžan opravljati dela in posle, ki so izključna zadeva državnih uradov.

Primerjava dveh občin. (Dopis iz Radizela pri Mariboru). Primerjati hočemo danes, v kolikor sta si različni naša občina Slivnica in sosedna Orehova vas. Nekdaj imenovala se je Slivnica «tajč-fortšritli», — Orehova vas pa «slovenišklerikal». In danes? Obe občini sta si tako podobni. Tam imajo 1. Nad vse vrzno požarno brambo v lastnem posloju (pa še kovačijo zraven), ki se lahko ponaša s svojo lepo brizgalno, pri nas smo imeli do letos še neko staro «šprico», ki so jo pa pred meseci prodali nekam v sosedno faro. Gasilni dom pa predstavlja mala uta, katero bodo pa v kratkem času spremenile elementarne sile v kup kamenja. 2. Tam imajo skoraj že povsod napeljeno električno luč in tudi na vasi je razsvetljeno, kakor bi prišel kam v mesto, pri nas (namreč Slivničani, kar vas je v ravni) pa se bodo rajše še v naprej jezili nad smrdljivim petrolejem; nekateri šaljevci pravijo celo, da si bodo naši občani spet rajši s treskami svetili, ker nam Amerikanci pošiljajo tako slab petrolej. Naj še reče potem kdo, če nismo pri nas več «fortšritli»? Pa ne samo, da naši sosedje imajo moderno razsvetljavo, oni imajo tudi razne stroje na električni pogon (za drva žagati, mlatiti, rezalnice, mline itd.) od vsega tega v Slivnici ni duha ne sluha. Kaj ne, tolika razlika samo v teh dveh primerih! Marsikdo bo vprašal: Kako je to mogoče? Odgovora ne bomo danes dajali, temveč bomo v prihodnje objavili še nadaljne diference teh dveh občin, zatorej boditi pripravljene še na druge kritike, ki jih boste odslej dobivali od — Radizelčanov.

Novice iz Svečine. Znani prerok narodnosocialističnih cicibambulov, Konrad Schnuderl, je ovadil odličnega našega moža Ivana Dreisiebnerja, župana na Spičniku, trdeč, da ga je ta pretepal in mu razbil shod v Svečini. Schnuderl si je vse izmislil. A niti najete in s cicibambulskimi čevlji pridobljene priče ga niso zmogle oteti sramote. Naš Dreisiebner je bil oproščen, a Schnuderl je propadel, kakor je dolg in širok. Dolgin Schnuderl se je naučil grdega ovaduštva od slaboznanega Mrmolje. Schnuderl je tisti, ki bi rad naše pridne viničarje speljal na krivo pot cicibambulske vere. Znamenje te vere je laž, hujskanje in prepereli čev-

lji. — V našem kraju je na prodaj še mnogo zlahtnih jabolk. Kupci naj se takoj oglašijo. — Lov občine Slatinski dol je politična oblast odvzela dosedanjemu namemniku, ker je bil iz Nemške Avstrije. Kmalu pride lov na licitacijo, nakar opozarjamo naše lovce. — Vinška letina je bila v našem kotu tako obilna, kakor se menda nikoli. Tudi kakovost ni posebno slaba. Mošt je tehtal v dobrih legah 16, 17 in celo 18 stopinj sladkorja. Tudi starine je še pri nas precej na razpolago.

Nova državna cesta Sv. Ilj—Marija Snežna. Poslanec Roškar je posredoval v ministrstvu za državne zgradbe za čimprejšnjo zgradbo državne ceste iz St. Ilja vsopredno ob Muri do Marije Snežne. V proračun za leta 1922-23 se je po zaslugi poslanca dr. Hohnjeca postavila svota 2.600.000. Ministrstvo še sedaj ni nakazalo te svote gradbenemu ravnateljstvu v Ljubljani. Posl. Roškarju so v ministrstvu obečali, da bodo takoj nakazali denar, kakor hitro bo okrajni zastop izvedel odkup parcel, bo katerih bo tekla cesta. Te dni je inženjer g. Ruch iz Ljubljane na licu mesta pregledal zahtevano cesto in izvršil nekatere spremembe.

Mali obmejni promet je sedaj vendar končno urejen. Dne 15. oktobra t. l. so v Gradcu zastopniki naše in avstrijske države podpisali sporazum. Te dni so okrajna glavarstva na meji sklicala župane in prizadete ljudi in so jim po svojih uradnikih dala tolmáčiti podrobnosti tega sporazuma. Sestanka županov in prizadetih dne 11. decembra se je udeležil tudi naš poslanec Zebot. V prihodnjem «Slov. Gospodarju» bomo pisali podrobnosti o vseh važnejših točkah tega sporazuma.

Železniška postaja St. Ilj. Sramota za našo železniško in carinsko upravo je, da na državni meji služi kot «kolodvorsko» in carinsko-uradno «poslopje» stara koliba. Potujoče občinstvo mora postajati zunaj okoli in direktno zmrzovati. Isto se godi poslujoči žandarmeriji, finančarjem in carinikom. Nadalje še južna železnica dosedaj ni priznala postajališča St. Ilj pravice, da se tam sprejema in tje odpošilja tovarno blago. To so razmere, da bi se človek razkotal. Na posredovanje poslanca Zebota je odgovoril centralni nadzornik g. dr. Fatur, da se vrši te dni konferenca z organi carinske uprave. Od izida te konference je odvisno celo vprašanje ureditve razmer na postaji St. Ilj. Okrajno glavarstvo in občine pozivamo, da podpirajo prizadevanje naših poslancev.

Postajališče Orhovavas—Slivnica nima nobene peči. Čakajoči potniki zmrzujejo. Prizadete občine so se obrnile na poslanca Zebota, kateri je posredoval v Ljubljani pri obratnem ravnateljstvu južne železnice. Dne 7. decembra je naznanil g. centralni nadzornik južne železnice, da se zadeva obravnava in da bo že kmalu rešena.

Osluševci — Poljčane — Ponikva. Razmere so nanesle, da je nujno potrebna ustanovitev dveh železniških postajališč in sicer pri Osluševcih na progi Pragersko—Kotoriba ter med postajama Poljčane in Ponikva v bližini lipoglavskega predora. Poslanec Zebot je v obeh slučajih posredoval pri obratnem ravnateljstvu in dobil zadovoljiv odgovor. G. centralni nadzornik je poslančevu pismeno vlogo izročil pristojnim prometnim oddelkom, ki so se takoj izjavili, sklicati razgovor prizadetih občin in zasebnih udeležencev. Občine naj zadeve ne pustijo iz vidika.

Železnica Ormož—Ljutomer—Murska Sobota na vidiku? Te dni je odpotoval iz Maribora inženjer gospod Hengerer od Jugoslovanskega inženerskega podjetja v Mariboru v Ljutomer, da zgradi barake za delavce, za orodje in gradivo, ki se bo potrebovalo pri zgradbi železnice Ormož—Murska Sobota. Torej vendar enkrat prvi glasili te tolipotrebne proge!

Blagoslovitev Marijine zastave v Slov. Bistrici. — Kakor ste že poročali v predzadnji številki «Slove, Gospodarja», ste se vršili v naši župnici dve lepi slovesnosti, namreč blagoslavljanje treh zvonov in kapele sv. Roka na Juhartovem posestvu. Dne 8. t. m., na praznik Brezmadežnega spočetja, pa je naša Marijina družba imela prekrasno slovesnost. Naš rojak, g. dr. Anton Jerovšek, nam je ta dan blagoslovil družbeno zastavo, ki je umetno delo č. č. šolskih sester v Mariboru. Po blagoslovitvi nam je g. ravnatelj v ognjevitih in vznesenih besedah proslavljaj Brezmadežno ter navduševal mladino za nedolžnost in očitno pričevanje verskega življenja pod Marijino zastavo. Zastava stane 20 tisoč kron, ta znesek so nabrale družbenice med seboj in pri raznih dobrotnikih. Botra je bila zastavi skrbna in blaga gospodinja M. Ozimič, Premova, veleposestnica na Gornji Bistrici, ki je za to prilžnost darovala 5000 K. Gast in hvala ji! Posebno zahvalo smo tudi še dolžne našemu preskrbnemu g. dekanu, grafu Ferd. Attemsju, kakor tudi vsem drugim darovalcem. Bog povrnil!

Na shodu samostojne v Murski Soboti so očitali Prekmurci Puclju: Ti povej, kje pa je tvoja agrarna reforma? Za naše penze si si kupil v Slavoniji veliko posestvo. Ti sam najprej razdeli velik grunt med uboge ljudi. A vemo da, ti tega ne boš napravil. Vi samostojni samo za sebe grabite. To je vaša samostojna agrarna reforma. — Zdaj v naših krajih samostojnim niti pes nebo veroval, če mu bodo tudi kruh kazali. Ze naprej bo znal, da ga bodo raje sami snedli. Laž samostojnih ima kratke noge!

Kaj je zanimivega pri Sv. Andražu v Slov. gor.? Po kratki boleznici je podlegel smrti eden najboljših naših mož, posestnik Vincenc Fras iz Gibine. Rajni je bil skrben gospodar, dober oče svoje družine in pravi kršč. mož. Naše katoliške časopise je rad podpiral in bral. V izredno velikem številu ga je spremljala župnija k večnemu počitku ravno na dan župnijskega patrona sv. Andraža. Počivaj v miru blagi mož, blago vdovo naj

tolajši Bog, otroke pa očetov duh vodi po pravi poti. — Privikrat po vojni, se je letos na dan sv. Andraža vršil tu sejem. Živine je bilo precej, le cene slabe. Kramarji in trgovci pa so čisto pozabili na nas, dasi je bilo po blagu precejšnje povpraševanje. No — pa so lončarji in lectarji bili bolj zadovoljni. Gospod urednik, zvedel sem nekje, da je to leto nad 100 «Slov. Gospodarjev» prihajalo k Sv. Andražu. Zdaj sem le radoveden, kako bode prihodnje leto. Andraševecni, stotero bode vam poplačal «Slov. Gospodar» tiste kronice, ki jih naj žrtvujete za ta najboljši kmetijski list, ker bode nedeljo za nedeljo prihajal v vaše hiše poln novic, koristnih naukov in razvedrilnega berila. Kar žrtvujete za «Slov. Gospodar», žrtvujete za zmago krščanske misli med nami. Ostanite nam zvesti stari naročniki in pridobivajte še novih. Pozdravljeni od vašega prijatelja.

Zanimivost od Sv. Bolfenka v Slov. gor. Čudno lepe so včasih človeške sanje, škoda samo, da se tako redkokedaj uresničujejo. Tako smo tudi Bolfenčani nekdanj sanjari o železnici, ki bi šla skozi Pesniško dolino od Radgone proti Ptujju in še dalje proti jugu; vezala bi naj Dunaj z morjem. In ravno pri nas, pri Sv. Bolfenku, bi bila postaja za nas, Sv. Andraža in Sv. Antona. Stvar je bila že sklenjena v državnem zboru na Dunaju in že v najkrajšem času bi se naj bilo začelo z zidanjem železnice. Toda stara Avstrija je razpadla in z njo je bila pokopana tudi naša lepa železnica. Kako lepe so bile te sanje! V duhu smo se že vozili v novih, ličnih vagonih v mesto na sejm, na shode in tabore, na vinsko kupčijo v Haloze; težko naloženi tovorni vozovi so nam v duhu že dovažali pohorski les, trboveljski premog, sladkor iz Češke, žamet in svilo iz Trsta. Kako bi se povzdignil naš samotni kraj! Toda grozna vojska je naredila namah konec našim lepim sanjam. Mesto brze železnice drdra vsak teden enkrat stari, razdrapani poštni voz proti Ptujju. In da bi šel vsak dan, kakor nekdanj v stari Avstriji! Pozabili bi lažje na lepe sanje; tako pa vidimo andraževskega poštnega šimelna vsak teden samo enkrat in milo nam je pri srcu. — A vsega upanja tudi ne izgubimo. Zopet se govori, da se bo vezalo Prekmurje s Ptujem in jugom z železnico; če se to uresniči, uresničujejo se tudi naše stare sanje; samo postaja bi baje naj bila dalje od nas proti Sv. Urbanu. Bomo videli, kaj bo iz tega govorjenja, eno pa lahko rečemo že danes: Zorkov stari šimel ne bo dočkal železnice. — Na Pametvo dne 28. dec. nas vabi KZ na podučni tečaj k Sv. Lovrencu v Slov. gor.; predavata prof. Vesenjaki in poslanec Zebot. Gotovo se bo tečaja udeležil vsak mož in fant, ki ima kaj smisla za javno življenje in domoljubno delovanje. — V nedeljo, dne 26. nov., je šlo vse, kar leze in gre, k Sv. Urbanu gledat nove zvonove. Z veliko slovesnostjo so jih spravili Urbančani v stolp. Od tega dneva tudi pri nas vse govori o zvonovih. Toda, veste-li, kaj nam je še bolj potrebno kot novi zvonovi? Društvena dvorana ali pa društven dom. Prej smo se zbirali v šoli, imeli tam shode, predstave, predavanja. Ko so pa prišli na vlado v Sloveniji liberalci, so nam zaprili šole za narodne prireditve; od tega časa nimamo več skupnega doma. Bralno društvo, posojilnica, kmetijska podružnica, Kmetiska zveza, vse se stika v majhno mežnarijo. Ugodni trenutek za oskrbo skupnega doma so naši možje prespali, zdaj pa ni več mogoče, popraviti zamujeno.

Napredovanje naše stranke pri občinskih volitvah v Črni na Koroškem. Izid občinskih volitev je bil dne 10. t. m. sledeči: Izmed 25 odbornikov je dobila SLS 9 odbornikov, socijalni demokratje 16. Volilcev je bilo 539, volilo je 410 volilcev, 129 jih je ostalo doma. Naša stranka je dobila 145 glasov, nasprotna 265. Pri volitvah v konstitutantno smo mi dobili 142 glasov — med temi 70 glasov iz Koprive; torej je naša stranka napredovala za 100 odstot., socijalni demokratje so dobili pri volitvah v konstitutantno 334 glasov, sedaj pa 265; torej nazadovanje za 79 glasov. To nam daje upanje, da bo vedno boljše. Naša stranka ima odbornike iz vseh stanov in vseh krajev, dočim imajo nasprotniki same rudarje.

Vsem udeležencem izobraževalnega tečaja v Celju! Vsak udeleženec naj prinese za vsak slučaj s seboj toplo odejo (koc) ali kaj sličnega. Ob prihodu v Celje naj se zgasi v tajništvu hotel Beli vol, da se mu nakaže stanovanje. Predavanja se bodo začela jutraj ob osmih, popoldne pa ob treh. Vršila se bodo v vrtni dvorani hotela Beli vol. Za udeležence bo zjutraj ob 7. uri v farni cerkvi skupna sv. maša, popoldne do treh pa ogledovanje važnih gospodarskih naprav, tovarn itd.

Invalidi in vojne sirote pozor! V nedeljo se vrši v Mariboru v restavraciji «Maribor» ob 9. uri dopoldne občni zbor organizacije invalidov. Mariborsko poverništvo za invalide je prejelo 60.000 K od monopolne uprave in bo porabilo to svoto za obdaritev najubožnejših invalidov za Božič in Novo leto. Invalidi in sirote, ki hočejo biti deležni te omenjene denarne podpore, morajo vložiti prošnjo do 20. t. m. in jo oddati v društveni pisarni v Mariboru, Rotovski trg 9. Razdelitev darov se bo vršila 22. t. m. Pri podelitvi podpore se bodo upoštevali le izključno najbolj potrebni.

Mariborska porota. Pred mariborskim porotnim sodiščem so se dosedaj obravnavali ti-le slučajji: Dne 11. t. m. je stal pred poroto v tajni razpravi 19letni trgovski pomočnik Maks Kocbek iz Pobrezja pri Mariboru. Obtožen je bil posilstva 12letne hčerke trgovca Kolariča v Apačah. Porotniki so Kocbeka oprostili, ker ga je po njegovi izpovedi dekle nagovarjalo k dejanju. — Dne 12. t. m. je obravnavala porota slučaj požiga. 43letni prekmurški gostilničar Farkaš je živel v koruznem zakonu s Faniko Obrani, ki je imela svoje lastno posestvo v neposredni bližini svojega ljubčka. Farkaš pa je pijanec in surovina, ki je Faniko tako pretepal, da mu je ta pobegnila od njega in vzela seboj tudi pridinke svojega posestva. Farkaš je zopet zahteval od Fanike, da se vrne k njemu, fej je dejansko grozil in jo

pri tej priliki, ker mu ni hotela slediti, pretepel. Zatem jo je še večkrat nagovarjal, naj se preseli k njemu, pa pretepena ljubica ni hotela slediti in se odzvati njegovim vabilom. Dne 30. avgusta t. l. pa je izbruhnil v skednju Fanike požar, ki je upepelil vso gospodarsko poslopje. Požiga so obdolžili Farkaša in ga zaprli. Pred poroto je Farkaš tajil dejanje in bil vsled pomanjkanja dokazov oproščen. — Mariborska porota je zopet v drugič obsodila na smrt Antona Lichtenwallner, o katerem smo že zadnjič poročali. Lichtenwallner je namreč dne 12. julija t. l. svojo ženo, od katere je bil ločen, zadavil na divjaški način. Porota ga je obsodila na vislice že dne 18. avgusta t. l., a je njegov zagovornik trdil, da Lichtenwallner sploh ni pri pameti, ker se je zgodilo, da po več časa sploh ni govoril. V tem zagovoru pa se je Lichtenwallner med tem, ko je čakal na drugo razpravo, sam vjel. Nekoč so mu namreč prinesli juho, nad katero se je tako ozlovoljil, da je pretrgal svoj molk. Porotniki so ga tudi to pot spoznali za krivega, spet je obsojen na smrt na vešalih, njegov zagovornik pa je zopet prijavil ničnostno pritožbo. — Vinčarskemu sinu Karlu Ribič od Sv. Lenarta v Slov. gor. so prisodili 15 let ječe radi enega uboja in dvojnega poskusa uboja. Ribiča bi bili porotniki obsodili na vislice, a ga niso mogli, ker se ni star 20 let. Divjačina je namreč dne 10. septembra t. l. z nožem brez vzroka in povoda napadel tri mirne fante, ki so se vračali iz obiska proti domu. Fanta Jožefa Belca ja zabodel smrtno, Karla Belca in Jožefa Gorup pa je samo nevarno obklal. Po storjenem zločinu je zverina še plesal.

Požar v Moškanjcih. Preteklo nedeljo je vsled nesrečne eksplozije svetilke izbruhnil v Moškanjcih sredi vasi požar in uničil dvema manjšima posestnikoma vsa poslopja, enemu pa gospodarsko poslopje. Zgorelo je tudi nekaj goveje živine in svinj. Prostovoljno gasilno društvo v Moškanjcih je omejilo požar. — Prizadeti so pošteni in dobri mali gospodarji, katere je zadela nepričakovana in nezaslužena nesreča. Prosimo v imenu krščanske ljubezni in človekoljubnosti vse prebivalce sosednih vasi in domačine, da nesrečnim prizadetim pomagajo po svoji moči.

To so lovci. Iz Mihačevca nam poročajo: Tukajšnji ivanjkovski lovski klub je imel v četrtek dne 7. decembra lov po Mihačevcih. Franc Lipnik iz Runča je na zajca streljal kar proti gruči ljudi kmetске hiše Terezije Skorjanec tako, da je razstrelil šipo na oknu in steno napikal. Opozarja se v občinah Mihačevcih, Runčah, Veličanah vse prebivalstvo, da se, kadar bo imel lovski klub lov, poskrijejo v kleti, naj ne bojo na prostem, tudi v svoji lastni sobi ne, ker na okna tudi streljajo, torej je v sobi nevarno. Oblasti pa opozarjamo, naj takim osebam ne izdajo lovskih kart in orožnega lista.

Hvalevredna darežljivost. Od Sv. Marjete niže Ptujja nam poročajo: Ze zopet imamo beležiti dva lepa slučaja požrivovalnosti za revne otroke. Martinovo darilo ni osamljeno. Sledita mu dva nova darova. Dne 3. t. m. je velepos. Franc Liplin na svojem godovanju med svojimi gosti nabral lepo svoto 75 dinarjev, a na praznik, dne 8. t. m. pa je nabrala gospa Horvat v svoji gostilni 52 din. 50 para, torej skupno 127 din. 50 para, kateri znesek se porabi za nahavo tako dragocenih šolskih knjig za revne učence. Dal Bog mnogo posnemovalcev. Srčna hvala zbirateljema in darovalcem. — Šolsko vodstvo.

Izkaz darov za Dijaško večerjo. V zadnjih 14 dnevih so prišli za Dijaško večerjo sledeči darovi: Marijina dekliška zveza, Sv. Ilj v Slov. gor. 500 din. S to svoto je dosegla Dekliška zveza v celem darilo od skupno 1000 din. Odbor se ji posebej zahvaljuje, želi pa ob enem, da bi tudi drugod šentiljska dekleta posnemali. — Gospod župnik Bratušek je nabral pri blagoslovljenju zvana pri občinski kapeli v Ljubljani 200 din. — Duhovniki šaleške dekanije so darovali svojemu ljubemu tovarišu, veleč. gospodu župniku Franc Ks. Gosaku za god eno dijaške večerje v znesku 100 din. — Martin Fošnaric je nabral na gostiji Franc Hrač—Neža Bogme pri Sv. Lovrencu na Drav. polju 32 din. in iste po tamošnjem telov. odseku Orla poslal Dijaški kuhinji. — En paznik kaznjencev, izpostavljenih na Keblju na Pohorju: 30 din. — Po 10 din. sta darovala: Ivan Granfola, kaplan v Braslovcah in Jančič Anton, vratar v javni bolnici v Mariboru. — V živilih so darovali: Vrtnar Zusvanek v Mariboru 1 vrečo krompirja; župnija Makole 12 vreč krompirja in eno vrečo fižole; župnija Vurberg 6 vreč krompirja; župnija Laporje 9 vreč krompirja; g. Schigert, oskrbnik grofa Merana v Bistrici pri Limbušu 2 zaboja jabolk; župnija Velika Nedelja 18 vreč krompirja in 3 vreče fižole. — Šolsko leto še traja dolgo! Ne pozabite na uboge dijake. Vsem dosedanjim darovalcem se pristočno zahvaljuje in se še nadalje drugim priporoča Odbor za Dijaško večerjo, Čirilova tiskarna v Mariboru.

Gospodarstvo.

ZADRUGARJI NA DEŽELI — POZOR!

Zadnji čas so se banke s posebno lutostjo vrgle na deželo, na kmete. Okrog naših posojilnic in zadrug hodijo in se vozijo agenti in zastopniki raznih bank, pošiljajo pisma itd. Vsak obisk, vsako pismo se konča enako: Nalagajte pri nas!

To je lov za kmetiskim denarjem!

Na to gonjo prav posebno opozarjamo naše posojilnice. Naj se ne dajo motiti sladkim besedam in visoki obrestni meri, nego naj ostanejo zvesti svoji materi-zvezi, ki jim je in bo stala ob strani z besedo in dejanjem. Ali res kdo verjame, da banke iz same gote ljubezni do zadrugištva in do kmetiskega stanu ponujajo tako visoke obresti za naložen denar?

Naravnost smešno! Denar naših malih ljudi, naših kmetov — ti v prvi vrsti nalagajo v naših posojilnicah — naj gre v banke in potom bank v trgovino in špekulacijo! Denar naložen v bankah, je za kmeta iz-